启迪思维，培养低年段学生看图写话能力

              佛山市禅城区南庄镇溶洲小学  曹敏贞

『摘要』

托尔斯泰说过，没有智慧的头脑，就像没有腊烛的灯笼。新的课程理念认为，课堂教学不是简单的知识学习的过程，它是师生共同成长的一个过程，是激情与智慧综合生成的过程。小学低年级的儿童，其心理发展正处于“敏感期”，这时，如果采取恰当的手段启迪学生的思维，那么对于培养学生看图写话能力能收到事半功倍的效果。学生也许不会出现头痛现象，也许就能“文如泉涌”、“挥笔成文”、“妙笔生花”了。本文通过四个途径的阐述，努力培养学生看图写话的能力，提升学生的语文核心素养。
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『正文』        

托尔斯泰说过，没有智慧的头脑，就像没有腊烛的灯笼。新的课程理念认为，课堂教学不是简单的知识学习的过程，它是师生共同成长的一个过程，是激情与智慧综合生成的过程。小学低年级的儿童，其心理发展正处于“敏感期”，这时，如果采取恰当的手段启迪学生的思维，那么对于培养学生看图写话能力能收到事半功倍的效果。学生也许不会出现头痛现象，也许就能“文如泉涌”、“挥笔成文”、“妙笔生花”了。通过启迪学生思维，努力培养学生看图写话的能力，提升学生的语文核心素养。

一、创设情境，激发思维

教育学研究表明：中小学生的学习积极性往往以自己的学习兴趣为转移，当他们对学习产生兴趣时，总是积极、主动地开动脑筋学习。兴趣是最好的老师。孩子只要有了写作的热情，他们就会乐于表达，乐于思考，乐于动手写。因此，课堂上我会经常创设不同的情境，激发学生思维。

例如：写一幅一个小孩子随便摘花的图画，我会设计这样的一个情境：今天老师要带大家到校园参观，你看到了什么，我们来交流交流。接着让孩子欣赏校园百花盛开的图片，然后启示学生从花的品种、花的颜色和花的形状引导交流，让学生从不同角度进行思考。然后适时提出：美丽的花如果让人给摘了，你们会怎样？这个时候孩子的思维会更加活跃，就会积极发言，提出自己不同的看法。这时相机出示图画，让孩子有写话的兴趣。

又例如：写一幅小孩子在家里打扫卫生的图画，我会这样创设情境：我们都有一个温暖的家，我们要爱自己的家，爱爸爸妈妈，要主动为爸爸妈妈做事。你帮父母做过什么呢？讲清楚“什么时候，你在什么地方为爸妈做了什么事？”激起了孩子的兴趣，然后出示图片看看图中的小朋友在干什么，他怎么打扫？先干什么，再干什么？可能会说些什么？心情怎样？这样的引导过程，让学生有了思考的方向，就可以激发学生的思维，培养了学生看图说话的能力。

二、指导方法，引导思考

看图写话是低年级主要的写话材料。但由于年龄小的特点，思维方式狭窄，孩子往往写得比较简单。就是到了二年级，有些孩子往往还是写一句话，有很多孩子写话的内容千篇一律，非常雷同。这时候，作为老师一定要想方设法打开学生思路，启迪思维，让孩子有话可说。写出个性化的语言。

1.教给观察的方法

孔子曰：“授人以鱼，不如授人以渔。”因此在培养观察兴趣的同时，要逐渐教给他们观察的方法，这也是培养观察习惯的重要前提。低年级的看图写话都比较简单，但孩子容易受到其它景象的影响，因此要教学生学会有顺序地观察，正确引导学生思考。
如果是写景的图画，我们要引导孩子从上到下，从远到近等去观察。如果是图的内容反映的是多个内容的画面，例如：一班学生在操场上打羽毛球、踢足球、跳绳、跑步、拍皮球等，就要引导孩子先看哪里再看哪里，如，从左到右，从中间到两边等顺序。如果是有两个人物以上的图画，我们可以引导学生全面观察，并分清主要现象和次要现象，猜想他们可能发生什么。如果是单种植物的图画，我们可以让孩子先看植物的整体形态和颜色，让他们对这种植物有一个总体的感受，再引导他们按照茎、叶、花的顺序去观察，让学生明白观察植物要从这三个方面有序地进行观察。如果是写地方的图画，如在课室里，要引导学生从上到下，从左到右地进行观察，让学生明白按方位观察是写空间物体的主要方法。通过这种练习，使学生在潜移默化中掌握了序的概念，让孩子知道怎么观察，引导学生学会思考，从而打开他们的思路。

2.引导从多角度思考

《新课程标准》修订稿指出：语文教学要注重语言的积累、感悟和运用，注重基本技能训练，让学生打好扎实的语文基础。尤其要注重激发学生的好奇心、求知欲，发展学生的思维，培养想象力，开发创造潜能，提高学生发现、分析和解决问题的能力，提高语文综合应用能力。低年级学生年龄小，他们的想象空间需要老师细心的引导。实践证明，引导孩子多角度思考和想象，能得到意想不到的效果。

记得在一年级下册的一次看图写话的课堂中，我出示了一幅一个孩子在洗鞋子的图画。孩子按照一般的要求已经写出：一天，小明在家里洗鞋子，洗得很认真。这个时候，我出示了几个画面，引导孩子：①正在这个时候，爸爸下班了，他看到了会怎样呢？②正在这个时候，同学来找小明玩了，他看到了会怎样呢？③回到学校，老师知道了这件事，她会怎样说呢？这时候，学生思路打开了，他们的思维活跃起来了，他们的兴趣来了，他们畅所欲言，一些很有个性的语言产生了，起到相当不错的效果。

3.先说后写，锻炼思维

《新课程标准》修订稿指出：要重视写作教学与阅读教学、口语交际教学之间的联系，善于将读与写、说与写有机结合，相互促进。要想孩子会写话，就要让学生把自己的所见所闻、所思所想表达出来，必须从学会说“一句话”的训练开始，不断锻炼学生思维。低年级学生从会说一句话，才懂得怎样连词成句以及怎样连句成篇。没有会说“一句话”的基础，学生的表达能力是无从提高的。要让学生学会说“一句话”，首先要有话可说。学校从两年前开展了课前两分钟的口语训练，每个学期初我都会根据四季特点和结合教材内容定好口语训练的内容，把这些内容用简笔画画下来，然后利用课前十分钟让学生一个一个站到讲台前进行口语表达。这一个过程训练了孩子大胆表达，乐于表达，说清楚说完整每一句话，并在此基础上，逐渐让孩子把说的话写下来。

两年的时间下来，孩子的表达能力进步了很多，对于孩子的写话练习有了很大的推进作用，而在这个过程中，学生思维也得到了训练。

三、多种方式，诱发思维

长期的单一的训练，对于低年级孩子来说，会感觉到枯燥无味，缺乏新鲜感，因此我们可以采取多种不同的方式去训练学生，让孩子保持持久的良好的兴趣，诱发学生思维。作为老师我们要做好点拨、引导的作用。每次写话前，我会写好范文，做到心中有数，然后根据范文的内容，设计好各种形式的句子训练。例如让学生把句子补充完整，把简单的句子加上附加成分，进行扩句练习，还有的连词成句。此外，还进行填词、把句子排列成段和句型练习等。通过这些经常的训练，帮助学生建立句子概念，学生就可能说完整的话。另外还可以让学生尝试多幅图的看图写话。也可以在训练时，在多幅图中抽去一幅或出现不完整的图画，要求学生自己创作添画，推前测后，更能激发学生去大胆想象。另外我会让孩子配图写话，根据不同层次的学生特点，我还会开展看图写一句话的比赛，看图写两句话的比赛，看图写一段话的比赛等，并评出等级，让孩子对写话兴趣盎然。

实践证明，运用多种方式训练学生看图说话，能诱发学生思维，提高学生看图写话能力。

四、利用工具，发展思维

可视化工具在学习过程中可以帮助学生学习，以直观的方式帮助学生理解知识、传播和创新的教学手段。很多新型可视化技术开始应用在教学过程中，由于不同可视化方式的支持，活动得到了极大的丰富，学生的主体性逐渐凸显。在课题研究过程中，我们尝试借助可视化工具，以小组合作的方式，利用电子书包、Hi teach、IRs反馈系统、思维导图等创新学生课堂，指导学生开展看图说话、看图写话训练，起到了不错的效果，使到课堂气氛活跃，效率提高。

例如：我们在教学多幅图看图说话时，小猴子不小心把皮球扔到了河里，小猴子想到什么方法把皮球捞上来呢？我们利用小组合作的方式，通过思维导图，把学生想到的办法用图画、文字等方式进行展示。又例如教学《乌鸦喝水》这一看图说话课文时，设计了一道拓展题，让学生思考乌鸦还可以有什么办法喝着水呢？学生通过动手、动口、动脑，让学生的思维在交流中得到了碰撞，让学生通过思维导图的展示，发展了思维。以下是思维导图的设计：
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实践证明，利用可视化工具学习是改革课堂教学模式，是转变学生学习方式，是促进学生个性化学习能力发展的一种重要的学习方式。这种方式大大促进学生思维，提升了学生语文核心素养。

五、借助互联网，拓展思维

如今，“互联网+”代表着一种新的媒介形态，以优化、更新、重构等途径来完成教育行业的转型和升级。互联网+将成为主流。

近两年，我们学校参与了广东省十三五教育技术课题《互联网+儿童文学阅读》课题研究，我们研究的内容是《基于“互联网+儿童文学阅读”指导策略及指导模式研究》。在研究过程中，我们依托“一起阅读平台”，引入美国的“文学圈”教学理念作为一种新型的阅读教学方法，通过线上、线下的互动、互用、互助，激发学生阅读兴趣，充分利用各种资源和有利因素，拓展学生思维。

我们让学生在平台上传看图写话作品，然后进行交流评价，通过学生在线上、线下两者的学习有效结合，不断沟通，加上教师、家长的线上线下的监督、引导和评价，不断提高学生写话能力。
此外，教师还为学生创设更多的交流平台，建立微信群、qq群为孩子的阅读展示、看图写话创设一个条件，让学生爱上读书，爱上写话，乐于分享自己的内心感受。在这个过程中，学生的阅读思维不断得到拓展，能力不断提升。现在，学生对于阅读、对写话乐此不疲，在各项活动中取得很多的成绩。                   

柏拉图说，思维是灵魂的自我谈话。孔子说，学而不思则惘。启迪学生思维，是培养低年段学生看图写话能力，促进语文核心素养的关键。
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